



# 人大代表分团审议区法院检察院工作报告



八角代表团的代表们一致认为2014年法院和检察院工作体现了五个关键词：一是担当，在各类案件办理数量上升的同时，保证了办案质量，体现了“两院”干警勇担重任、敢于担当。二是创新，坚持以人为本，建设了未成年人“青春护航”考察帮教基地。三是改革，“两院”在全市司法改革当中不断进取、勇于开拓。四是服务，“两院”针对“八个高端体系”建设，推行了许多便民利民举措。五是素质，“两院”均加强干部队伍建设，提高了干警综合素质。马丽萍、安宝喜、白宏宽等代表对2015年法院和检察院工作提出了四点建议：一是要以多种形式推进司法体制改革，推进检务公开、法务公开，建立完善行政执法与刑事司法衔接机制。二是在领导干部插手案件通报制度上进一步细化措施，确保案件审判判决公平公正。三是将“预防职务犯罪”纳入各级公务员培训、中青年后备干部培训范畴，纳入党校课程，警惕“人之常情”的麻痹和“潜规则”的不良影响。四是加大青少年法制宣传力度，培养青少年民主法制意识。

古城代表团的代表们一致认为，法检两院在区委的领导下，紧紧围绕服务区域发展大局，自觉接受人大的监督，依法履职，扎实工作，为全区全面深度转型、高端绿色发展提供了强有力的司法保障。周燕代表认为，我区在全市率先开展依托“社区青年汇”考察帮教附条件不起诉未成年人的活动，这种考察帮教形式给了涉诉未成年人改过的机会，同时体现了社会各界对未成年人的高度关注和建设法治社会过程中的人文关怀。岳强、刘喙等代表指出，加强法官队伍建设，对于推进我区依法治区新常态有着重要意义。随着人们法制观念的不断增强，越来越多的人选择通过法律渠道解决问题，使得基层法官的工作量不断增加，同时，基层法官的待遇偏低，职业发展空间有限，导致有经验的法官人才不断流失，审判工作的质量难以得到保障。呼吁在政策允许的范围内，适当提高一线法官的待遇，进一步探索用人机制，用制度留人，用感情留人，使队伍结构更加稳定合理。

八宝山代表团的代表们一致认为，“法检”两院积极履行司法工作职责，为全区“全面深度转型、高端绿色发展”战略顺利实施提供了有力司法保障。龚志彪、徐敏、杨燕频等代表提出两点建议，一是责任追究制度是保证司法公正的重要手段，也是对记录、通报制度的有力监督。建议法院工作报告修改“建立领导干部插手具体案件登记通报制度”为“建立领导干部插手具体案件登记通报制度和责任追究制度”，强调责任追究制度的重要性。二是法院报告中提到“完善行政通报制度，推动行政机关负责人出庭应诉”。行政机关负责人出庭应诉制度作为确保司法公正行使审判权和检察权的重要举措，对增强行政机关的诉讼意识和应诉能力，提高审判质量和效率，妥善解决行政争议，提高执法水平具有重要的作用。建议报告在2015年任务中对此项制度进行进一步的阐释说明，提升重视程度。

鲁谷代表团的代表们普遍认为“两院”紧紧围绕高端绿色发展战略，坚持公正司法，提高了司法公信，服务了发展大局。张恕峰代表提出两点建议：一是司法人员要秉承法治精神，不断提高专业能力和水平，在保证司法公正的同时，提高司法效率，保障社会的公平正义。二是应加大社区流动法庭模式的宣传力

度，提升百姓知晓率，未来可探索建立巡回法庭，建立专门的工作机制，固定时间集中审理，及时通报裁决结果并执行。张清代表建议“两院”围绕四中全会精神，顺应新常态下的司法工作形势，继续做好人大代表和居民代表旁听庭审工作，逐步提升普法水平，形成全民知法守法的局面。公检法等司法机关应加强彼此的沟通和工作衔接，打击各类违法犯罪行为，提高百姓的安全感。李敏代表建议在法院报告中体现案件的执结率，便于代表理解和审议。在旁听案件审理时，应当提高典型案件的旁听比例，以便于更加直观地了解案件的审判程序和依据。

老山代表团的代表们一致认为，法检“两院”依法履行职责，积极服务保障民生，有力地推进了“法治石景山”建设，为全区“全面深度转型、高端绿色发展”提供了坚强的司法保障。彭工代表认为，法检“两院”在预防未成年人犯罪工作上做了大量工作，注重加强警示教育，未成年人刑事司法体系建设卓有成效，从源头上遏止了犯罪率上升的趋势，有效促进了全区的和谐稳定，建议法检“两院”密切配合，采取有力措施继续完善未成年人刑事司法体系建设，深入开展未成年人法制宣传活动，切实增强未成年人的法律意识和法治观念。孙钢代表建议检察院进一步履行司法职能，为全区国家级绿色转型发展示范区建设保驾护航。

苹果园代表团的代表们一致认为两院报告积极履行司法职责，服务改革发展稳定大局，以司法为民、公正司法为主线，以推进依法治区、推动司法改革、深化司法公开为重点，为石景山区“全面深度转型、高端绿色发展”战略顺利实施提供了有力的司法保障。两院报告客观全面、实事求是地总结了2014年工作，2015年的工作思路目标明确、求真务实。与会代表对两院的工作给予了肯定并积极建言献策。肖冉代表认为两院的工作非常繁重，办理案件数量逐年上升，案件办理严格规范，为全区的经济发展发挥了保驾护航的作用。她建议报告中增加分析办理我区案件特点和发生趋势的内容，同时兼顾语言的专业性和通俗性，便于代表审议。张雪瑛代表建议两院应不断提升队伍综合素质，一方面要牢固树立法治理念，培育和践行社会主义核心价值观，强化理想信念，另一方面要增强司法能力，加强业务培训，提高执法办案水平，努力实现让老百姓对每一个案件放心、满意，感受到公平正义。余尘代表建议法院要继续扩大接受监督方式，力促在案件审理过程中公平公正获得进一步提升。

金顶街代表团的代表们一致认为，法检两院工作报告的共同特点是“实”，反映出“两院”在过去一年当中紧密围绕全区工作大局，积极履行司法职能，维护公平正义，在工作强度不断加大的情况下，坚持将各项工作开展得扎实有力，为我区着力推进依法治区新常态提供了坚实保障。吕秀艳、夏阳代表提议，法院可以考虑适当扩大公开审理的旁听范围，让更多的人人大代表和居民代表参与旁听，这样既可以更好地促进司法公正，又可以让更多的人从旁听中受到法制教育。张玉国、张杰等代表关注年轻优秀法官和检察官人才流失的问题，建议在政策和法规允许的范围内，多途径加大保障力度，探索更多有效留住人才的办法，筑牢我区依法治区的人才基础。陈福柱、

刘亚洲等代表希望法检两院更多地深入基层，进一步加大法制宣传，让法制观念深入人心，为我区法治建设营造良好的社会氛围。同时，检察院还特别要加大对自身职责和工作的宣传，促进社会各界和人民群众对检察工作的了解与支持。

五里坨代表团的代表们认为，一年来“两院”严格执法、公正司法，办案质量不断提升，队伍素质不断增强，在服务大局上更加主动、履行职责上更加到位，为促进社会和谐稳定、维护社会公平正义做了大量卓有成效的工作，为推动我区经济社会发展提供了强有力的司法保障。周西松代表说，两个报告虽然各有侧重，但是数据都很翔实，数据背后体现的是两院扎实的工作作风、办案人员严谨的工作态度和庞大的工作量，听了以后感触很深，收获很多。他建议：一是提高法治思维，加大普法宣传力度，引导区内的老百姓自觉学法、懂法、守法，用法制手段解决问题、化解矛盾。二是进一步加强两院自身建设，提升执法队伍素质，切实做到文明执法、公正司法，通过加强舆论监督，保障民众的知情权、参与权和监督权，不断增强办案透明度，提高司法公信力。白洪涛、于国真代表表示，十八届四中全会后，在依法治国、依法行政的大背景下，两院面临的任务日趋繁重，建议两院加强对职务犯罪、经济犯罪的源头防治，重视对行业潜规则的调查和提前介入，下沉司法工作重点，前移司法服务阵线，为我区全面深度转型、高端绿色发展营造良好的司法环境。

广宁代表团审议法院和检察院的工作报告，代表们认为，“两院”报告认真贯彻落实党的十八届四中全会精神，给大家的深刻感受是依法治国的进程在不断延伸，社会主义法治国家建设任重道远。邵立文代表在发言中说，区检察院关注区属国有企业重点岗位和关键领域职务犯罪工作，协助企业建立排查风险和完善的廉政制度，开展预防职务犯罪巡回法庭讲座，抓好教育先行，打好预防针，为确保国资安全，实现国企科学发展、领先发展发挥了保驾护航的作用。邢宝柱代表指出，作为基层百姓，对依法治国最直接的感受就是法律能否体现公平、正义，能否切实保护人民群众的合法诉求和利益，法律的制定要摆脱部门立法的束缚，要更多地听取各个不同阶层的意见，检察院在司法过程中要始终坚持公平、公正，不断提高司法公信力。

首钢代表团的代表们认为，过去一年来“两院”为我区“全面深度转型、高端绿色发展”战略顺利实施提供了有力的司法保障，为今年着力推进依法治区新常态，推进“法治石景山”建设打下了坚实基础。刘刚、郑章石、鲍生旭、韩杨才等代表建议法院加强对审判尺度的把握，推行专业化审判，避免同案不同判。加强对未成年人犯罪预防工作的重视，预防未成年人网络犯罪，继续对未成年犯开展一对一帮教活动，利用各种渠道和载体，做好未成年人群体普法宣传教育工作。继续定期进行巡回审判，设立社区流动法庭，运用信息化手段，推行网上立案等便民举措，简化办案程序，提高透明度，畅通民意表达渠道。建议检察院做好职务犯罪预防工作，加大反腐倡廉建设的工作力度，切实加强检察队伍建设，提升队伍规范化管理水平。按照着力推进依法治区新常态的要求，法院、检察院应依法独立公正行使职权，不断提高司法公信力，扎实推进“法治石景山”建设。